

鄂西谷城如何能连续 11 年

财政收支平衡

○ 王国军 刘少彻 鲍迎春

1997年,湖北省谷城县财政部门按照“量入为出,适度从紧,略有节余”的原则,以效益为中心,围绕“两个转变”,深化财税体制改革,使财政工作得以稳步前进。全县完成财政收入9210.8万元,占年初预算的113.8%,比1996年增长20%;同时,加强财政支出控制,把财政支出涨幅压缩在收入增幅之内,从而实现了连续11年财政收支平衡。

一、广泛筹集资金,培植骨干财源。

为了确保重点财源建设的有效投入,谷城县财政部门采取内外融通、向上争取、延期转借等形式,广泛筹集资金,用于培植骨干财源。

首先,加强农业基础地位,加快农业产业化建设步伐。谷城是个山区县,农业占主导地位,四年来,累计投放财

政资金600多万元,支持各乡镇开展大规模的基地连片建设,使全县农业财源形成了以南河流域为重点的5万亩柑桔基地,以谷西南山区为重点的10万亩优质绿茶基地,以谷中南丘陵为主的10万亩板栗基地,以谷西部山区为主的3万亩药茶和30万亩食用菌林基地,以城郊、镇郊为主的2万亩蔬菜基地。农特基地的建成见效,使全县18个乡镇农业特产税分别实现了20万元、50万元、80万元、100万元四个档次的晋档目标。谷城县财政部门围绕县委、县政府大力发展农业产业化的决定,又在资金和政策上予以倾斜,促使农业朝产业化、高效化方向发展。为了加粗加长产业链条,又投入财政资金140万元,配置名茶加工机械150台(套),配套建成

了茶叶包装厂、茶叶机械厂、茶叶专用肥厂,开发出高档精制绿茶、保健茶、药物茶等系列高附加值产品。在此基础上,形成了一座鄂西北最大的茶叶专业批发市场——谷城茶叶城,茶叶产业已形成区域化布局、规模化发展、贸工农一体化、产供销一条龙的经营格局。

其次,提高企业科技含量,加大工业企业改革力度。1997年是谷城县重点财源建设的达标年度,县财政部门抓住企业改制的有利时机,积极为企业改革服务,一是扶持骨干企业实施六大专项技改工程,采取内外融通、延期转借形式筹资1500多万元,向上争取支周转金550万元,按照“高起点、高附加值、市场紧俏”的原则,支持那些投资少、见效快的技改项目、填补空白项目、

核制度。首先将各地“工程”配套资金落实情况纳入财政文教行政财务工作目标管理考核范畴,并作为一项重要指标予以考核。对资金落实使用情况较好的地县市,省财政在安排“以奖代补”资金时集中一部分予以重点倾斜;对资金没有及时、足额到位或有挤占、挪用

现象的,视其情节少安排或不安排。其次是纳入教育财务工作目标管理考核体系,在分配教育专项经费时,对工程执行情况较好地县市优先考虑、重点扶持。再就是建立了“工程”目标管理考核制度。省财政将中央专款、省级配套资金的分配与各地配套资金的筹措、管

理实行挂钩,凡没有按规定要求落实地方配套资金或有截留、挤占、挪用“工程”项目资金的市县,省里将视情节减拨、缓拨或停拨;凡严格按规划落实管用好用资金且工程进度较快的项目市县,省里将在验收合格后,予以奖励。

(作者单位:湖南省财政厅)

出口创汇项目,重点扶持县车桥公司、化肥厂、银纺公司、石酒集团等六家骨干企业进行技改,促进这些企业向技术进步寻求效益。1997年,全县预算内工业企业完成产值2.7亿元,实现税利540万元,提供财政收入206万元,分别比去年增长1.1%、6.7%、4%。二是抓住国家建设“汉十”沿线汽车产业带和纺织工业“东锭西移、压锭改造”的机遇,组建车桥集团和银纺集团。依托“二汽”,发展汽车配件工业,并努力向外发展,将车桥公司并入湖北机械集团,跨上大船快发展;纺织工业实现了由粗纺到精纺的跨越。成为谷城县出口创汇的支柱产业。以此为契机,谷城县财政部门还在全县全面推行股份制,推进全县产权制度改革,盘活现有存量资产,加速资本运营,将全县工业企业通过托管、联合、兼并等方式进行改组改造,形成以机械、纺织、建材、化工、酿酒五大产业为主的产业体系,使全县主体财源建设目标更为明确,优势更为明显。

二、强化征收工作,确保财政收入足额入库。

1997年,面对农业遭受百年不遇的旱灾、税源严重不足等不利因素,谷城县财政部门依靠县委、县政府作坚强后盾,强化征收管理措施。

在组织收入上,按照年初签订的财政工作目标责任书要求:“一月一检查,一季一通报,半年一考核,年底结硬帐”。将目标任务按乡镇、部门、股室予以分解,先后召开5次财税工作会议,对征收工作进行协调督促。为了鼓励乡镇多收多超,县财政局对超任务部分实行乡镇全留,对超额完成全年财政收入任务的乡镇,按超过部分的2%给予奖励;对收入未达到均衡入库和拖欠工资的乡镇和单位,按差额比例扣减资金调度,打消了乡镇以农业受灾为由向县财政等靠要的念头。

在组织税收收入库中,县政府定期组

织财政、国税、地税、银行等部门协调收入入库,各乡镇和各部门深入税源大户,驻厂征收,并大力清理欠税。对农业四税在全县18个乡镇推行纳税申报制度,实行从税务登记、纳税申报到税款入库一条龙的服务,促进了农业四税顺利入库。农业税完成1134万元,农业特产税完成580万元,耕地占用税完成46万元,契税20万元。尤其农业特产税在农业减收的情况下,仍比上年增长20%。不仅如此,为增强财力,县财政部门又着手挖掘非税收入的增收潜力。把国有资产收益收缴、政府调剂资金纳入规范化征管轨道,确保了全年财政收入目标的实现。对国有资产收益,在上年核实的经营性国有资产存量的基础上,核定任务,由县政府直接给单位下达任务通知书,改过去一次性征收为日常征收,同时将征收工作延伸到乡镇,对乡镇实行年终考核,列入政府一票否决范围。组成了四个征收专班,在征收阻力非常大的情况下,克服重重困难,收缴国有资产收益150万元。为完成房改部门下达的470万元住房公积金归集任务,谷城县财政部门加大宣传力度,建立公积金收缴的奖惩机制,把各单位建立公积金制度与单位文明创建工作挂钩;实行了公积金协筹员制度,对各乡镇公积金由协筹员月中归集、月底汇缴、一月一结、按季通报、年终兑现奖惩,使公积金归集任务年底按期完成。

三、树立财政支出效益观念,强化财政支出管理。

针对1997年增支因素多,支出压力大的状况,谷城县财政部门牢固树立过紧日子的思想,坚持“有保有压”,强化支出管理。年初安排预算时,对财政支出分轻重缓急进行分类排队,优先安排农业、教育、科技的投入资金,保证政法部门经费的必要增长,保国家政策性增支因素,做到结果最优,从严控制非生产性支出,压缩社会集团消费,狠抓

奢侈浪费之风,做到结构最优。

为彻底根治奢侈浪费,解决群众反映强烈的热点问题,谷城县采取了一系列措施,加强对会议费、医疗费、小车费、电话费等经费支出的管理,使1997年财政支出比上年节约近300万元,扫除了实现连续11年财政平衡的障碍。首先,精减会议,严格控制招待费。对党政机关招待费实行“一会一结”的办法,“会前列预算,会中参与管,会后结帐面对面”,凡超标准和违反规定支出的,财政不予报销。由于上述措施执行得力,1997年谷城县招待费用比上年节约206万元。对医疗费实行“一月一报”的控管制度。规定党政机关单位人员医疗费单据在报销时接受财政、公医办、卫生局、行管局组成的核报专班的审核,严控大型检查项目,严禁重复检查、重复用药和乱开滋补药品、保健药品。仅党政机关医药费就比上年节约40多万元。严格控购审批手续,由县长“一支笔”审批,并进行全面清理,对不能改变贫困面貌的乡镇和欠税欠利,拖欠职工工资,不及时归还财政周转金的企业单位,严禁购置并拍卖小汽车和大哥大。

四、全面实行综合财政预算,理顺财经秩序。

面对财政“吃紧”,而有些部门和单位用预算外资金“紧吃”,预算内、外管理“两张皮”的现象,谷城县采取积极措施加强预算外资金管理,实施综合财政预算,缓解财政困难。

首先,采取“权责结合,票款同步,清理检查,整体联动”的办法,加强预算外资金统一征管,取消了83个单位237个收入过渡户,把各单位收费直接缴入财政专户。重点加强了对职工养老保险、失业保险基金、罚没收入和专项资金的管理,争取金融部门的支持,固定专人到银行扣缴至财政专户。结合实际建立了收费管理制度、票据管理制度和罚没收入“三证一票”管理制度。加

强对预算外资金收费行为的日常监督和检查,没收违规执法证件 20 个,并与三查办配合,追缴违纪资金 50 多万元,查出未上交专户资金 450 多万元,堵塞了财经管理漏洞。把行政单位的预算外资金通过综合预算纳入预算管理,对政府调剂资金,按上级文件精神并入预算,在清理和取消 83 个单位预算外资金收入帐户的同时,边抓专户储存,边征收调剂资金,对私设小金库,不纳入财政专户管理的单位,采取停拨预算经费,停借周转金,停办控购手续,停办基建审批的“四停”措施。对土地有偿使用金委托土管、房产部门代收,按月入库。对罚没收入、排污费收入,积极与执法和环保部门协调配合,进行经常性检查,加大对截留、坐支收入的查处力度。

其次,在实施综合财政预算过程中,按照“以收定支,量入为出,综合平衡”的原则编制综合财政预算,将预算内外资金“捆”在一起统一调度,统一核算,统一预决算。严把拨款关,采取了预算外资金收入进度与资金拨付相结合,预算内外拨款相结合的办法,对预算外收入进度达不到计划要求的单位,调减预算外资金拨款比例,对不执行综合财政预算,预算内减收、预算外随意超支的单位,暂停资金拨付。综合预算的实施有效地缓解了预算内支出的压力,全年纳入专户资金 3 800 万元,抵顶预算内支出 900 多万元,其中:130 万元用于县城道路建设,100 万元用于解决县直困难职工和城区特困居民生活。投放间歇资金 1 000 万元,扶持经济建设项目 30 个,为促进县域经济新一轮的大发展发挥了重要作用。

(作者单位:湖北省谷城县财政局)

投入多元化 改造万亩田

——江苏省泰兴市长生乡贷款 改造中低产田的有益探索

○ 王仁林

长期以来,农业投入问题一直是各级领导、有关部门、农村基层干部共同关注的焦点和热点问题。尤其是在经济欠发达地区,由于受政府财力和农民自身经济条件的限制,投入大量资金实施面广量大的农田基本建设又是一个不易解决的难题。江苏泰兴市长生乡实行农民出工,银行贷款,财政贴息,以增产粮食分期偿还贷款的办法,走出了一条经济欠发达地区多渠道投入改造中低产田的新路子,为建立多元化农业投入新机制做了有益的探索。

长生乡地处泰兴市东部边缘,全乡 3.53 万人,耕地面积 3.5 万亩。由于历史和基础条件等原因,经济基础比较薄弱,人民群众的生活水平相对较低,1995 年农民人均收入仅 1 150 元,还不到泰兴市人均收入的一半,是黄桥革命老区最贫困的乡镇之一。为了尽快改变现状,长生乡的党政一班人经过总结历史以来乡村经济发展的经验和教训,反复算帐对比,一致认为:长生乡发展二、三产业由于基础和其他客观条件的制约,一时还难以见效,而挖掘现有农业生产潜力,通过增产实现增收才是该乡发展经济、致富农民的现实选择。长生地处高沙土地区,全乡有一万多亩旱地,历史上一直生长旱杂粮,产量低而不稳,通过实施旱改水,增产潜力大,可以取得较为显著的经济效益。为此,乡党委和政府把增加农民收入的突破口放在实施万亩中低产田的改造工程上。